

广东印发 2020 年土壤污染防治工作方案

今年实现土壤环境质量监测点位所有县全覆盖

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员粤环宣报道：近日，省生态环境厅印发《广东省 2020 年土壤污染防治工作方案》(下称《方案》)...

壤污染成因排查与分析试点，推进农用地土壤污染状况详查成果应用。解决土壤污染隐患，源头控制是关键。《方案》指出，广东将继续对重点监管单位和涉重金属行业加强监控...

无害化处理率达到 98% 以上，95% 以上的行政村生活垃圾得到收集、转运和处理；规模化养殖场粪污处理设施装备配套率达到 95% 以上。建设用地土壤环境管理方面，《方案》提出科学合理规划土地用途...

规划许可证发放时序。《方案》称，广东将推进韶关市土壤污染综合防治先行区建设，率先开展土壤污染防治行动计划终期考核评估，提炼形成“酸性矿山生态修复”“暂不开发地块整治”等土壤污染防治技术经验...

管介入机制。为了完成土壤污染防治行动，广东还将着力土壤环境监测能力建设。《方案》明确，2020 年底前我省将实现土壤环境质量监测点位所有县(市、区)全覆盖。此外，《方案》还提出，做好生态环境部华南区域土壤样品制备与流转中心运行；建设广东省环境保护土壤环境监测与重金属溯源重点实验室；推进重点行业企业用地土壤污染状况调查样品入库。

广东省精神文明建设委员会办公室发布消息

2019年第四季度 43人荣获广东好人

羊城晚报讯 记者彭启有报道：5月11日，记者从广东省文明办获悉，孙金光等43人荣获2019年第四季度“广东好人”称号。

广东省精神文明建设委员会办公室组织开展了2019年第四季度“广东好人”评选活动。经各地各部门推荐、专家评审、网上公示，评选出43名2019年第四季度“广东好人”。

2019年第四季度“广东好人”名单如下：

一、助人为乐好人(19名) 孙金光(广州市从化区人民法院司法警察)、冯日初(广州永乐殡仪服务有限公司员工)、张文佳(广州海关隶属海珠海关企业管理和稽查科二级主办)、张莹莹(深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心主任)、王金云(深圳市阳光之下之家社会帮扶服务中心理事长)、黄小勇(珠海市机关事务管理局工作人员)、钟立钊(广东永道生态农业有限公司董事长)、麦微纯(汕头市桂花小学教师、汕头诚敬义工协会秘书长)、关婉仪(佛山市高明区志愿者联合会副会长)、刘炳(韶关南雄市坪田镇老龙社区党支部书记、主任)、张天海(河源市连平县烟草专卖局(分公司)副局长、副经理)、练志强(湛江市宏远海事工程有限公司董事长)、孙海英(湛江开发区蓝天志愿者协会会长)、江勇(茂名高州市老区建设促进会副会长)、李汇龙(南方电网广东清远清城供电局东城供电所客户服务班班长)、谭云(广东电网有限责任公司清远英德供电局办公室文书档案管理员)、黄来生(潮州市湘桥区太平街道居民)、洪卫星(揭阳市助爱回家慈善基金会会长)、吴文卿(揭阳市揭西县塔头镇西村老年人协会副会长)

二、见义勇为好人(4名) 陆伟强(佛山市三水区粤运交通有限公司驾驶员)、张庆绍(佛山市顺德区勒流镇雄力实业有限公司机械维修工)、周向前(河源市和平县热水镇南新村村民)、何钰辉(广东省河源监狱警务保障中心职工)

三、诚实守信好人(1名) 谢惜丹(潮州市潮安区江东镇居民)

四、敬业奉献好人(12名) 朱慧兰(广州市皮肤病防治所党委书记、广州医科大学皮肤病研究所副所长)、赖宣治(广州市花都区花东镇七星小学教师)、张继标(广州市无害化处理中心运营管理部日班班长)、王婷(中广核研究院有限公司反应堆工程设计与安全研究中心反应堆软件研究所所长)、刁彩霞(河源市源城区城管执法局公厕保洁员)、何运玲(惠州市龙门县殡仪馆服务部主任)、宁为民(东莞市中医院副院长)、王冰(中山市盈科制造有限公司总工程师)、梁惠承(江门市第一中学数学教师)、纪业江(肇庆市广宁县中医院五官科主任)、李翠华(清远市气象局预报科科长)、江少如(揭阳市人民医院妇科主任)

五、孝老爱亲好人(7名) 陈燕环(广州市越秀区洪桥街三眼井社区居民)、李伟源(广州市花都区梯面镇联民村三队村民)、周波(黄埔海关隶属黄埔新港海关二级办)、黎桂玉(梅州市梅江区松口镇莲下村新华幼儿园教师)、黄梳仔(中山市横栏镇三沙村民)、伍凤兰(江门市沙湖镇高园村民)、董用恩(中国石化茂名石化公司铁运分部工业站调运班员工)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚 聚焦2020年全国两会·前奏

住粤全国政协委员座谈会在广州召开，王荣出席并讲话

用好全国两会平台，讲好广东故事、传递广东声音

羊城晚报讯 5月11日，住粤全国政协委员座谈会在广州召开。住粤全国政协委员活动召集人、省政协主席王荣出席并讲话。省省委常委、常务副省长林克庆到会通报我省统筹推进疫情防控和经济社会发展工作情况。王荣指出，这次全国两会在疫情防控常态化条件下召开，传递出以习近平同志为核心的党中央战胜疫情和全面建成小康社会

社会的坚定信心，对于进一步凝聚起夺取疫情防控和经济社会发展双胜利的磅礴力量，具有十分重要的意义。住粤全国政协委员要带头认真学习贯彻总书记重要讲话精神，把思想和行动统一到党中央对重大形势的科学判断和对重大工作的决策部署上来，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把中央关于召开全国两会的各项部署和要

求落到实处。要围绕党和国家中心任务，聚焦疫情防控、做好“六稳”落实“六保”、脱贫攻坚、全面建成小康社会、编制“十四五”规划等方面，提出高质量提案，深入协商议政，在助力完成经济社会发展目标中彰显委员责任担当。要广泛凝聚共识，积极回应社会关切，大力宣传中国抗疫的政治优势和制度优势，进一步增进各族各界人士对中国共产党和

中国特色社会主义制度的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，把“抗疫精神”转化为推动经济社会发展的动力。要用好全国两会平台，讲好广东故事、传递广东声音，为广东改革发展鼓劲加油。要从讲政治的高度，加强自我管理和防护，严格遵守大会纪律和有关规定，积极参加会议活动，在齐心协力开好大会中展现新时代政协委员良好风貌。

委员们表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，以高度的政治责任感，认真履职尽责，积极建言献策，在全国两会上发出更多“广东声音”。副省长许瑞生，省政协领导林雄、张嘉极、李心、马光瑜、吴伟鹏出席。(薛江华 张佳屏 张涛)

全国人大代表朱列玉拟提交议案建议修改刑法：防范性侵未成年人犯罪 将性同意年龄改为14至18周岁

羊城晚报记者 董柳

近期，上市公司高管鲍某涉嫌性侵女员工引发社会关注，也引起了全国人大代表、广东省党外知识分子联谊会会长、广东国鼎律师事务所主任朱列玉的注意。结合近年来这类案件的发生，朱列玉寻求从法律途径找到解决问题的办法。今年，他拟在十三届全国人大三次会议期间提交议案，建议修改刑法，对存在监护关系、师生关系、管理关系等特殊关系的，性同意年龄应改为18周岁；对男女之间年龄相差超过5岁的恋爱对象，性同意年龄仍保持14周岁；对其他一般情况，性同意年龄一律提高至16周岁。

人群体处于14至18周岁之间，与犯罪人又有监护关系、师生关系、管理关系等特殊关系时，犯罪人经常以对方同意为由进行辩护。”朱列玉说。他介绍，我国刑法中一律规定14周岁的性同意年龄在实践中是偏低的，尤其无法防止对少女有信任影响力的老师、监护人的性侵害。而现实中也存在男女之间年龄相差不过5岁的未成年恋爱对象，出于双方自愿而发生性关系。因此，建议修改刑法，将奸淫幼女罪相关的性同意年龄由14周岁改为14至18周岁，避免对未成年女性有监护关系、师生关系、管理关系等特定监管关系的人，利用自身优势地位，侵犯心智尚不成熟的未成年人的性权利，同时也保障未成年人的合理的性自主权。

《最高人民法院关于审理未成年人刑事案件具体应用法律若干问题的解释》规定，“已满十四周岁不满十六周岁的人偶尔与幼女发生性行为，情节轻微、未造成严重后果的，不认为是犯罪。”而我国台湾地区“刑法”也规定了“若发生性关系的双方均未满18岁，被告可获减轻或免除其刑”。上述条款被称为“两小无猜”条款。他解释说，未成年人生发生性行为也是客观存在的社会现实，也不应一刀切地将未成年女性的性同意年龄一律提高至前文所建议的18周岁。——其他一般情况性同意年龄一律适用16周岁。朱列玉说，我国1997年刑法设定了14周岁的性同意年龄，这一规定是依据当时的社会现实情况制定的。随着社会的发展，多年前的这一标准在现今社会中继续适用已不能满足司法实践需要，应当对一般情况下的性同意年龄做一定调整。“在我国，对未成年人的性教育还不充分，14到16岁的未成年人大多还没有对性侵形成明确的观念，面对可能存在的性侵害，保护自己的能力还不足。目前对于防范性侵未成年人犯罪，最为直接有效的方法是修改我国刑法中奸淫幼女罪的有关规定，提高我国的性同意年龄。因此，建议修改刑法，除前文中所述的两种特殊情况外，对其他一般情况，性同意年龄一律提高至16周岁。”

“有监护关系等情形的性同意年龄应改为18周岁” 在这一议案中，朱列玉分三种情形予以论述：——对于有监护关系、师生关系、管理关系等的情形，性同意年龄应改为18周岁。朱列玉解释，对于14到18周岁的未成年女性，在面对监护关系、师生关系、管理关系等特殊关系的人时，存在陷入弱势地位或孤立无援状态的危险，因而应当对此类情况中未成年女性的性同意年龄做适当调整。一方面，国外法律中普遍对信赖关系的人与未成年人之间的性行为规定更高的性同意年龄。另一方面，我国性教育缺失导致的未成年女性不具有成熟的性意识。因此，建议修改刑法，对于有监护关系、师生关系、管理关系等，性同意年龄改为18周岁，从而切实保护未成年女性在面对有特殊职责的人员时的性权利不受侵害。

“14周岁的性同意年龄在实践中偏低” 朱列玉说，近年来我国法律在保护未成年人免受性侵犯问题上，相关制度正在逐步完善，但对未成年女性的性权利的保护仍需继续努力。我国刑法第二百三十六条规定：“以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女的，处三年以上十年以下有期徒刑。奸淫不满十四周岁的幼女的，以强奸论，从重处罚。”也即，奸淫14周岁以下幼女的，无论幼女是被强迫还是自愿，一律以强奸罪论处，因为幼女没有性同意能力。”但司法实践中一个常见的问题是，当被害

“14周岁的性同意年龄在实践中偏低”

朱列玉说，近年来我国法律在保护未成年人免受性侵犯问题上，相关制度正在逐步完善，但对未成年女性的性权利的保护仍需继续努力。我国刑法第二百三十六条规定：“以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女的，处三年以上十年以下有期徒刑。奸淫不满十四周岁的幼女的，以强奸论，从重处罚。”也即，奸淫14周岁以下幼女的，无论幼女是被强迫还是自愿，一律以强奸罪论处，因为幼女没有性同意能力。”但司法实践中一个常见的问题是，当被害

有监护关系等情形的性同意年龄应改为18周岁

在这一议案中，朱列玉分三种情形予以论述：——对于有监护关系、师生关系、管理关系等的情形，性同意年龄应改为18周岁。朱列玉解释，对于14到18周岁的未成年女性，在面对监护关系、师生关系、管理关系等特殊关系的人时，存在陷入弱势地位或孤立无援状态的危险，因而应当对此类情况中未成年女性的性同意年龄做适当调整。一方面，国外法律中普遍对信赖关系的人与未成年人之间的性行为规定更高的性同意年龄。另一方面，我国性教育缺失导致的未成年女性不具有成熟的性意识。因此，建议修改刑法，对于有监护关系、师生关系、管理关系等，性同意年龄改为18周岁，从而切实保护未成年女性在面对有特殊职责的人员时的性权利不受侵害。

“14周岁的性同意年龄在实践中偏低”

朱列玉说，近年来我国法律在保护未成年人免受性侵犯问题上，相关制度正在逐步完善，但对未成年女性的性权利的保护仍需继续努力。我国刑法第二百三十六条规定：“以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女的，处三年以上十年以下有期徒刑。奸淫不满十四周岁的幼女的，以强奸论，从重处罚。”也即，奸淫14周岁以下幼女的，无论幼女是被强迫还是自愿，一律以强奸罪论处，因为幼女没有性同意能力。”但司法实践中一个常见的问题是，当被害

积极投身抗击疫情 精心准备议案建议

“每次全国人代会一结束，我就开始准备下一次人代会的议案、建议，甚至在上一次会议期间，有好的建议来不及当年提交，我也会记下来。”接受羊城晚报记者采访时，朱列玉分享了他的履职经历。在突如其来的新冠肺炎疫情中，身为广东省党外知识分子联谊会会长，朱列玉积极组织捐款捐物，全球采购，疫情初期，他采购了5500个防护面罩捐给了武汉协和医院，并向其他医院捐了约3万只口罩。今年朱列玉准备了10份议案、13份建议拟在大会期间提交。朱列玉此次准备的议案、建议中，有大量涉及疫情主题的内容：关于制定反虐待动物法的议案；关于修改刑法增加“捕获运输交易屠宰野生动物罪”的议案；关于修改刑法增加“殴打医疗工作人员罪”，因医疗纠纷而殴打医疗工作人员不论轻重一律构成犯罪的议案；关于对食用动物品种进行许可证管理严禁食用野生动物和宠物的建议；建议将每年的1月23日设为“国家公共卫生日”……此外，他在今年准备提交的13份建议中还有浓浓的“民生味”：建议“五一”放假增至七天、建议实行全面放开三孩政策……

代表履职记

广州市委全面深化改革委员会召开第七次会议，张硕辅主持并讲话 完善重大疫情防控体制机制 推动各项改革措施落地见效 羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道：11日，广州市委全面深化改革委员会召开第七次会议，传达党中央全面深化改革委员会第十三次会议精神，审议《关于完善重大疫情防控体制机制健全公共卫生应急管理体制机制的实施意见》《广州市生态环境保护工作责任规定》《广州市生态环境保护保护工作责任清单》和《广州民营科技园改革创新行动方案》等改革文件稿，听取南沙自贸区五周年制度创新工作情况以及推动监察职能向村(社区)延伸工作情况汇报，部署下一步工作。省委常委、广州市委书记、市委全面深化改革委员会主任张硕辅主持并讲话。市委副书记、市长、市委全面深化改革委员会副主任温国辉作工作部署。会议强调，各级各部门要进一步提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记在全国全面深化改革委员会第十三次会议上的重要讲话精神上来，增强全面深化改革的思想自觉和行动自觉，善于把常态化疫情防控和经济社会发展的压力转化为全面深化改革的动力，用改革的办法解决新问题，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，把防风险、打基础、惠民生的、利长远的改革有机统一起来，推动各项改革措施落地见效。



铸就无悔青春 “三支一扶”优秀大学生

课上，她是认真负责的张老师；课后，她是体贴入微的张姐。她就是广东“三支一扶”大学生中的一员，目前任职于广东省乐昌市沙坪镇中心小学的90后张丽淇。因为父母都是镇上的小学老师，所以站上讲台一直是她的梦想。在她看来，通过这种方式去实现理想，“是很不错的选择”。如今，张丽淇已完成“三支一扶”服务，她选择继续留在当地学校。“我想继续用实际行动支持山区教育事业，用我的所学所知带领山里的孩子走出大山！”张丽淇说。

乐昌市沙坪镇与张丽淇家所在的秀水镇相邻，雷家窝小学约有60名学生在读。支教第一年，她担任四年级班主任，教二、四年级数学。“我觉得通过这种方式去实现做教师的理想，是很不错的选择。”张丽淇说。

“将心思全部放在教学上”

沙坪镇属于粤北典型的石灰岩贫困山区，乐昌的七个石灰岩乡镇之一。境内山高坡陡，石灰岩密布，形成了最严重缺水的自然条件，素有“七分石头三分土，吃水用水贵如油”的说法。张丽淇支教的学校是沙坪的一个村级小学——雷家窝小学，自然条件艰苦，饮用水问题突出。全村的生活用水依赖于很多年前建的一个无盖小水池所蓄积的雨水。落入水中的树叶枯草等杂物滋生了许多微生物，水质难以达标。艰苦的自然条件养育了勤劳朴实的沙坪人民，雷家窝的孩子那一双双眼睛里透出的纯朴真挚和对知识的渴望，深深地打动了张丽淇。

“知识改变命运，可对于大山的孩子们来说，想要通过学习改变一生，更是难上加难。”张丽淇说，自己就是从粤北山区走出来的，深知山区基层教学不易，为了孩子们自己一定要全力以赴。“由于在村内接触外界较少，在这里，我能将心思全部放在教学工作上。”

“教书是一件幸福的事”

相比以往在县里小学的教育实习，支教工作带给她更大的挑战。“农村很多孩子是留守儿童，基本只在课堂上做作业，基础很差。”张丽淇表示，刚接四年级的数学，她发现班上甚至有同学连“九九乘法口诀”都背不下来。一开始张丽淇的教学进度很慢，张丽淇只能一边给学生复习巩固以前学习的知识，一边循序渐进教授新知识。她逐步探索出适合实际的教学方法，耐心为学生制定学习计划，辅以小小组互帮互助的方式让学生们共同进步。功夫不负有心人，经过一学年的努力，两个班的数学成绩得到了很大的提高。2017年夏，沙坪镇各小学当

90后山区支教女孩张丽淇：愿用所学带领孩子走出大山



张丽淇和她可爱的学生们

个学期的期末考试成绩出炉，张丽淇的二年级班数学成绩全镇排名第一，四年级班数学成绩排名第二。2018年6月，张丽淇“三支一扶”服务期满，考核等级为优秀。但她并没有离去，而是选择留在当地，继续她的教师梦。“也许我这点微弱的光照不了多远，但万一对他们是一种无限的光明呢？”张丽淇说。同年9月，张丽淇完成了入编

出身警察世家的她刚完成一线战疫任务却不幸离世 48岁女警35天封闭执勤后殉职

新冠病肺炎疫情期间，她全封闭执勤35天，任劳任怨。没想到在居家隔离期间，她突发疾病，送医抢救无效去世，年仅48岁。她是汕头市公安局澄海分局看守所女警陈桂真，全省唯一一名在疫情中突发疾病去世的公安民警。陈桂真出生在一个警察家庭，父亲陈若深、母亲林佩香都是澄海警队退休的老民警。1994年，22岁的陈桂真参加工作，加入公安队伍。加入警队之初，她担任巡警大队政秘股办事员，在这个岗位上干就是10年。2004年5月，陈桂真调整工作到澄海区看守所工作。16年来，不论是从事管教岗位、财务岗位，还是负责服务大厅面对群众，或是协助罪犯移送监狱工作，陈桂真都任劳任怨。因表现突出，她先后9次受到嘉奖。2019年初，陈桂真调整至看守所服务大队岗位，负责群众的接待及在押人员家属的慰问工作。到岗后，她热情、负责的态度给群众留下了深刻印象——直到今年4月6日生命的最后一刻，她都没接到过一起投诉。

今年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，在押人员情绪出现大面积波动，特别是女性在押人员。在这个特殊时期，原已不再负

出身警察世家的她刚完成一线战疫任务却不幸离世

48岁女警35天封闭执勤后殉职

羊城晚报记者 张璐瑶

新冠病肺炎疫情期间，她全封闭执勤35天，任劳任怨。没想到在居家隔离期间，她突发疾病，送医抢救无效去世，年仅48岁。她是汕头市公安局澄海分局看守所女警陈桂真，全省唯一一名在疫情中突发疾病去世的公安民警。陈桂真出生在一个警察家庭，父亲陈若深、母亲林佩香都是澄海警队退休的老民警。1994年，22岁的陈桂真参加工作，加入公安队伍。加入警队之初，她担任巡警大队政秘股办事员，在这个岗位上干就是10年。2004年5月，陈桂真调整工作到澄海区看守所工作。16年来，不论是从事管教岗位、财务岗位，还是负责服务大厅面对群众，或是协助罪犯移送监狱工作，陈桂真都任劳任怨。因表现突出，她先后9次受到嘉奖。2019年初，陈桂真调整至看守所服务大队岗位，负责群众的接待及在押人员家属的慰问工作。到岗后，她热情、负责的态度给群众留下了深刻印象——直到今年4月6日生命的最后一刻，她都没接到过一起投诉。疫情来临，这家人都义无反顾地冲锋在战疫一线。母亲林佩香今年已经80岁高龄了，近年来还一直协助澄海公安分局离退休干部党支部开展工作。丈夫朱志刚作为在押家属，2个多月来日夜奋战在基层防控第一线。陈桂真不幸逝世后，公安部副部长孟永丰，广东省副省长、省公安厅党委书记、厅长李春生，汕头市委书记、澄海区委主要领导都先后批示慰问、表达哀悼，并对其家属表示慰问。澄海公安分局80多名干警自发为陈桂真进行集体默哀。

负责管教工作的陈桂真临危受命，主动承担起女性在押人员监室的管理教育工作。2月1日0时起，全省所有公安监管场所实施民警辅警封闭式管理。这一次全封闭执勤备勤，陈桂真在所里一守就是35天。其间，她的腰椎疾病反复发作。为了不影响工作，她把中药包带到看守所，请食堂师傅每天代为煎煮，边服药边坚持每天进入监室开展面对面管理工作，对有思想波动、情绪低落的女性在押人员，她逐一进行谈心谈话。完成35天的全封闭执勤备勤任务后，陈桂真实施居家隔离。不料，4月6日晚上8时许，突然不省人事，于当晚8时50分经送医院抢救无效去世(初步诊断为心源性猝死)，年仅48岁。据了解，陈桂真一家均是警察——父母是分局退休民警，丈夫朱志刚是分局广益派出所民警，大姐陈桂珠是分局交警大队机动中队民警。疫情来临，这家人都义无反顾地冲锋在战疫一线。母亲林佩香今年已经80岁高龄了，近年来还一直协助澄海公安分局离退休干部党支部开展工作。丈夫朱志刚作为在押家属，2个多月来日夜奋战在基层防控第一线。陈桂真不幸逝世后，公安部副部长孟永丰，广东省副省长、省公安厅党委书记、厅长李春生，汕头市委书记、澄海区委主要领导都先后批示慰问、表达哀悼，并对其家属表示慰问。澄海公安分局80多名干警自发为陈桂真进行集体默哀。